

Felelős szerkesztő:

Dr.

SALACZ ELEMÉR

Szerkesztőség:

I. ker. BELICEY-U.

9. SZ.

# SZARVASI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 120 k.

Negyedévre 30 k.

Egyes szám 2 k.

Kiadóhivatal:

I. K. BELICEY

UT 9. SZÁM.

Laptulajdonos: a Szarvasi Kisgazdák és Földmívesek Pártköre

Felelős kiadó: Gulyás Pál.

Megjelenik minden Pénteken reggel.

## Mit kíván a kisgazdapárt?

A mindinkább súlyosabbá váló helyzet, a vidék nyomott kedélyhangulata és a jogrend dacára is mind gyakrabban előforduló hivatali tulkapások arra ösztönözték a kisgazdapárti képviselőket, hogy álláspontjukat a kormány előtt körvonalazzák.

E célból egy ívet köröztek a nemzetgyűlés folyosóján, amely „Indítvány” címen a következőként hangzik:

„Alőlirottak ezennel kijelentjük, hogy a Keresztény (Keresztyén) Kisgazda és Földművespárt ellen több oldalról megindított kísérletekkel szemben mi rendületlenül és férfiasan kitartunk azon elvek mellett, melyek a párt programjában le vannak fektetve és nem tartjuk szükségét annak, hogy a párt megállapított programjától bármely irányban eltérjünk.

Pártunk már ezidőszert is megvalósíthatónak tartja a következőket:

1. A gazdasági termények katonai rekvirálásának azonnali megszüntetését;

2. a házhelyek, kishaszonbérletek, közlegelők, általában a birtokreform törvényének sürgős és erélyes végrehajtását; a végrehajtás rendeletének sürgős kibocsájtását; mindezeket még az új adótörvények végrehajtása előtt;

3. a közigazgatás reformjáról szóló törvény haladéktalan megalkotását s úgy ennek, mint a 2. pont alatti törvények végrehajtásainak tárgyi- és személyi garanciájaként a jelenleg üresedésben levő belügyi tárcának pártunk tagjaiból való haladéknélküli betöltését;

4. Minden vonalon a belföldi szabadforgalomra való átlépést, különösen az új gazdasági termények szabad forgalmát és ennek előkészítésére a vonatkozó rendelet kibocsájtását, lehetőleg már március havában;

5. A kisústök — átalányozási adózás melletti, — engedélyezését mindazon gazdasági termények feldolgozására; amelyek feldolgozása régebben is szokásban volt;

6. A tervezett vagyonváltási törvényben a nem háborus szerzeményű földbirtoknak és felszerelésnek a lehetőség határáig való kimelését, lehetőleg háboru előtti értékének alapul vételét.

E kívánságok sürgős teljesítésének követelésében teljesen egyetértünk, elannyira egységesek és tántoríthatatlanok vagyunk, hogy eme kívánságaink teljesítésének megtagadása esetén nem volnánk abban a helyzetben, hogy a kormányt támogathassuk.

Felkérjük, megbizzuk és felhatalmazzuk nagyatádi Szabó István pártvezérünket, hogy a fenti kívánságunkat illetékes helyen nyomatékosan előtárja, biztosítván őt arról, hogy erre irányuló lépéseiben, kívánságaink megvalósítására irányuló törekvéseiben őszinte bizalmunkat bírja és legteljesebb támogatásunkra számíthat.

## Március

tizenötödikét, az 1848-iki nagy nap 73-ik évfordulóját Szarvas közönsége 1921-ben oly fényel ünnepelte, mint eddig soha.

Ünnepelt a szarvasi nép külsőleg is, de belsőleg is. És ez a benső ünneplés túlszárnyalta a külsőt. Aki a szarvasi nép hazafiságában kételkedik, az nem ismeri ennek a népnek a természetét, az eszejárását. Magyar ennek a népnek szive minden dobbanása. Igaz, hogy hazafiságával nem kérkedik, azt nem fitogtatja, de cselekedetei, munkája, kitartó vasszorgalma önmagáért a közért, a hazáért, a haza boldogulásáért buzog. Ami népünknel a hazafiság — a munka. Nem a beszéd, de a munka, a teremtő munka a szarvasi nép legjellemzőbb vonása. A szarvasi nép minden ünneplése komoly, csendes, de áhitatos. A szarvasi nép nem hevülékeny, de szeretete oly rendíthetetlen, mint a Kárpát bércei. A munka a mi népünknek az eleme. Nem a szólamok, a külsőség, de a munka tesz ki majd nagyá Csonka-Magyarországot.

Ezek után az alábbiakban számolunk be március idusának a megünnepléséről.

A gazdaiifjak önképzőkörének előléte 13-án vasárnap délelőtt 11 órakor tartott díszülésének keretében ünnepelte március 15-ének emlékét. Az ünnepélyen nagyszámú gazdaközönség s a szarvasi választókerület nemzetgyűlési képviselője Borgulya Pál is megjelent.

A díszülést Remenyik László az önképzőkör elnöke nyitotta meg, méltatta az ünnep jelentőségét. Kasnyik János gazdaiifju pedig tartalmas beszéddel ismertette a nagy napnak történetét.

Borgulya Pál nemzetgyűlési képviselő meleg szavakkal üdvözölte a gazdaiifjak önképzőkörét ezen első nyilvános ünnepség rendezéséért. Kitartást kívánt a további működéshez s örömeinek adott kifejezést, hogy későn bár, de mégis megalakult a gazdaiifjak önképzőköre s első szárnybontása ily szépen sikerült.

Remenyik László elnök köszönetet mondott az érdeklődésért s a díszülést be-rekesztette. A Hymnus éneklése után az ünnepély véget ért.

A Leányegyesület is vasárnap délután ünnepelte március 15-ét.

Az evangélikus népiiskolák március 15-én külön-külön ünnepelték a nagy nap emlékét.

Délelőtt az ó-templomban és a róma. kath. templomban ünnepi istentisztelet volt. Ugyancsak délelőtt 11 órakor a polgári és elemi iskolák ünnepeltek.

Délután a Kossuth-téren folyt le a Move által rendezett ünnepély. Már jóval 2 óra előtt gyülekeztek az ünneplők a főgimnázium udvarán. Innen indult ki az impozáns menet.

A Kossuth-téren az ünnepet Schauer főszolgabíró nyitotta meg igen lendületes beszéddel. Dr. Mázor Elemér ünnepi beszéde mindenkire nagy hatást gyakorolt. Veres Béla szavalata után az ünnepély véget ért.

Délután 5 és 6 órakor a főgimnázium ifjusága és az ébredő magyarok egyesülete áldozott a nagy nap emlékének.

Az ipartestület hagyományos tánc-vaesora keretében ünnepelte meg a nagy napot. Az ünnepi beszédet Andrási Dezso elnök tartotta, Rodani Samu pedig a Talpra magyar-t szavalt. El nagy hatást kelte. Utánuk az Ébredő Magyarok Egyesületének kiküldöttei: Csap Ferenc és Lőrincz Antal, majd pedig dr. Salacz Elemér és Janurik János mondották beszédüket. Asztálbontás után a jelen voltak egyrésze táncra perdült, mely a legjobb hangulatban a késő reggeli órákig tartott.

**Eladó ház.** III. ker. 317. sz. alatti ház eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál Meltis János szabó, III. ker. 80 szám. 8—10

## Pártélet

A szarvasi kisgazdák és földmivesek pártköre vasárnap délután népes értekezletet tartott, melyen Borgulya Pál képviselő ösmertette a be nem szolgáltatott adógabona és adótengeri után kivetett válságár elleni felebbezésre vonatkozó új rendeletét, amelyről lapunk más helyén szólunk. Tóth László társelnök felhívta a tagok figyelmét a kisbirtokosok biztosítási intézetére, amelynek helyi képviselője Léway Balázs, Mold Béla h. főjegyző pedig a mezőgazdasági bizottság megalakításáról szóló törvénycikket magyarázta. Végül Tóth László társelnök közölte a március 15-iki ünnepségre a pártnak küldött meghívót.

## Ujra kell felebbezni

az adógabona és adótengeri miatt.

Az adógabona és adótengeri be nem szolgáltatása miatt kivetett válságár megfelebbezésére vonatkozólag egy régebbi miniszteri rendelet akként rendelkezett, hogy a kivetésnek a község házáni közzétételeitől számított 15 nap alatt felebbezésnek van helye az alispánhoz. Ez a határidő Szarvason a múlt héten lejárt s a válságárral sújtottak legnagyobb része élt is felebbezési jogával. Közben azonban megjelent a közlelmezési miniszternek egy újabb rendelete, amely a felebbezést alakilag és anyagilag is más alapokra fekteti, minek következtében azoknak, akikre válságárat velettek ki, új felebbezést kell beadni. És pedig az elszámoltatás során hozott, gabonaválságár fizetésére kötelező határozat *írásbeli közlésétől* számított 15 nap alatt. Jelentős különbség a régi és az új rendelet között az, hogy az új rendelet értelmében beadandó felebbezésnek a válságár fizetésére halasztó hatálya van, s. hogy a felebbezés két foku.

## A mezőgazdasági bizottság tagjai

a hétfői választáson megválasztottak a következők:

**Rendek tagok:** I. csoportban Kelcsi János, Dina György, Boroncsok János, Babinszky István. II. csoportban ifj. Hajdu Pál, Kiss János, Kasuba János, Kovács Mihály. III. csoportban Janurik András, Czesznak János, Kepenyés György, Krajcsovic Márton. IV. csoportban Gulyás Pál, Litaúszk György, Czinkoczky Márton, Szrnka Mihály. V. csoportban ifj. Borgulya Pál, Farkas Mihály, dr. Sziráczky János, Komár György.

## Hordós

savanyukáposzta

kapható a „Központ” vendéglőben.

## Szabadforgalom gabonaadóval.

A közlelmezési miniszter terve. — Holdanként egymázsa gabonaadó.

A jövő termés szabad forgalma érdekében tudvalevően a kisgazdapárt már hozzájárult ahhoz a kívánsághoz, hogy az ideai ellátás változatlanul fentartassék és hogy a kötött forgalom a jövő termésig ne bolygattassék meg. A jövő termés teljesen szabad forgalma kérdésében azonban a kormány körében még aggodalmak vannak, a melyeket eddig nem sikerült eloszlatni. Vass József közlelmezési miniszter ugyanis feltétlenül biztosítani kívánja a közalkalmazottak és a munkások olcsóbb lisztellátását és ezért azzal a tervvel foglalkozik, hogy a gabona szabadforgalma mellett gabonaadót rójjanak ki a gazdákra.

A miniszter ötlete szerint holdanként egy métermázsa volna a gabonaadó, amelyet feltétlenül le kellene róni minden gazdának, de ezenfelül a termés fölött mindenki szabadon rendelkezhetne. Ebben a kérdésben legközelebb a miniszter értekezletét fog tartani. A kisgazdapárt eddig a teljes szabadforgalom mellett nyilatkozott, úgy hogy ma még nem lehet tudni, miként fogják fogadni a közlelmezési miniszter új eszméjét.

**Csonka Magyarország nem ország,  
Egész Magyarország Magyarország.**

## A gazdák adója.

Megadóztatják a jószágot, gépeket, szekereket. — A készülő törvényjavaslat.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter egy másuttan terjeszti be a pénzügyi törvényjavaslatokaj, ezekből természetesen a gazdák is kiveszik a részüket. A gazdák adójára vonatkozó törvényjavaslatról, mely pár nap múlva a nemzetgyűlés elé kerül, megkérdezte az Uj Lap munkatársa a gazdatársadalom egyik kiváló vezetőjét, aki a következőket mondotta:

— A gazdák adójának az alapját a fundus instructus, az élő és holt felszerelések (jószágállomány, gépek stb.) fogják képezni. Az erre vonatkozó összeírások még tavaly megtörténtek. Ezek szerint minden számos állatra (1 tehén, 20 juh, 2 sertés vagy 10 malac) 250 korona adót vetnének ki.

— Össze akarják azonkívül írni a nagy mezőgazdasági gépeket (arató, szántó, cséplőgép,) melyekből 350 millió koronát remél a pénzügyminiszter. Ez az összeírás nem indokolt, mert az ántánt gépeinkről nem tud. A miniszter a gép vételárát akarja alapul venni, míg az ántánt a mai előállítási árat venné, ami horribilis adót jelentene azokra a gazdákra, akik géppel művelik a földjüket.

— Az elsoroltakon kívül adó alá kerülnek a kisebb gépek, szekerek, boronák stb. is, úgy hogy katasztrális holdanként egy általány adót vetnek ki, amely ahhoz képest, hogy jól, közepesen, vagy rosszul van felszerelve a birtok, 25, 20 és 15 korona lenne holdanként.

## A dohányárak új ára.

Már napok óta elterjedt az a hír, hogy a dohánygyártmányok árát felemelik.

Az áremelés mértékéről és időpontjáról elterjedt hírek nem felelnek meg a valóságnak. Erre nézve a pénzügyminiszter a fentartotta a maga számára a döntést és jelenleg ez a kérdés csupán az előkészítés állapotában van. E hír kapcsán egyesek visszatartják a dohányárakat, hogy az áremelés életbe léptetésénél azután nagyobb árat érjenek el. Miután lehetetlen az országban élő 35000 trafikost ellenőrizni, a közönség, a mint az áru visszatartását tapasztalja, azt a dohányjövődék igazgatóságának haladéktalanul jelentse be.

## Kis mintagazdaságok a községekben. Hogyan reformálják a mezőgazdasági oktatást.

Gróf Széchenyi Viktor képviselő indítványt terjesztett a nemzetgyűlés elé a mezőgazdasági oktatás reformjáról. Mint értesülünk, ezt az indítványt a jövő héten kisgazdapárti oldalról határozottabb alakban s most már részletesen kidolgozva megismétlik és valószínű, hogy ezt a részletes javaslatot nagyatádi Szabó István is magáévá teszi.

Az indítvány, mint értesülünk, abból indul ki, hogy a birtokreform folytán sok ezer parcella birtok keletkezik és ezek olyan gazdák tulajdonába kerülnek, akiknek tulajnyomó része eddig önállóan nem gazdálkodott. Ezeket az új gazdákat pedig nemcsak a legszükségesebb tudnivalókra kel megtanítani, hanem bele kell illeszteni őket a fejlettebb gazdálkodásnak abba az üzemébe, amelyre most már a mezőgazdaság egész területén törekedni kell.

A javaslat szerint megszüntetik a júliusi ismétlődő iskolákat és ezek helyén gazdasági iskolákat létesítenek külön szaktanítókkal és gyakorlati területtel, melyet most a birtokreform kapcsán mindenütt ki lehet hasítani. Reformálni fogják a földmivesiskolát is és négyéves tanfolyamra rendezik be. Az új intézménynek kisgazdaképző iskola lesz a neve.

Nagy súlyt helyeznek a felnőttek oktatására. Szaktanítókat fognak kinevezni, akik nyáron át a munka színhelyén fognak utasítást és felvilágosítást nyújtani, télen pedig elméleti oktatásban részesítik a falu népét. Végül azt kívánja a javaslat, hogy a községekben arra alkalmas kisgazdák gazdaságát a szaktanítók ellenőrzésével kis mintagazdaságokká alakítsák át.

A kisgazdapártnak nagyrésze már magáévá tette ezt az indítványt és valószínű, hogy azt a nemzetgyűlés rövid tárgyalás után elfogadja.

## Tulok Jenő papirkereskedése Szarvason.

Az eredeti „LIRA” húrok főelárusító helye.

**Kaphatók:** Hegedű, brács, csello és bőgő hurok. Valamint az ezen hangszerekhez az összes alkatrészek, úgymint: vonószőr, láb, kulcs, sip. stb.

**Prima áru! 3—3 Olcsó árak!**

# HIREK.

— **A tisztviselők 60 koronás cipőtalpat kapnak.** A minisztertanács a pénzügyminiszter előterjesztésére elhatározta, hogy a közszolgálati alkalmazottaknak és egyéb alkalmazottaknak egy pár cipő talpalásához szükséges bőrt kedvezményes áron, 60 koronáért bocsát rendelkezésükre. A kedvezményes cipőtalpra mindenki jogosult, aki legalább két családtagja után családi pótlékot kap. A szétosztás valószínűleg március végén történik meg.

— **Az élelmiszerárak állandóan esőznek a külföldi piacokon.** A külföldi piacokon állandó és lényeges árcsökkenés állott be. Jelentékeny az árcsökkenés Amerikában, ahol az elsőrendű élelmiszeréknél az árcsökkenés 35—40%. A hus 30% kal, a termények 28%-kal olcsóbbodtak és a zsír is lényegesen esett. Angliában is nagy az olcsóbbodás a nagy tengerentuli import következtében. Franciaországban a hus, a hüvelyesek és a termények olcsóbbodtak. A francia közellátási miniszternek sikerült a belföldi termelésből a gabonafogyasztást biztosítani. A liszt olcsóbbodott. Svájcban is olcsóbbodás állott be. A termények ára pánikszerűen zuhant. A liszt ára amelyet pedig előbb a múlt hónap elején 1 frank 30 centimesre emeltek, 1 frankra esett. Németországban a husnemeknél és a terményeknél mutatkozik jelentékeny árhanynyatlás. Rizs, bab, tengeri rendkívüli nagy mennyiségben van a német piacokon. Az olcsóbbodás nálunk is bekövetkezett, habár nem is olyan rohamosan, mint a külföldön, miután nálunk a belföldön termelt cikkekben állott be olcsóbbodás.

— **Tűz.** Schwarcz Gyula kistrái birtokán f. hó 22-én, szombaton este tűz ütött ki, mely elpusztított egy 125 méteres istállót. Az istállóban volt jószágokat szerencsére sikerült kimenteni.

— **Ejegyzés.** Szabó János helybeli utmester leánya Ilonka és dabasi dr. Halász Olivér Budapest székesfővárosi tanácsfoglalmazó jegyesek.

— **Canard Line** a magyar kormány koncessióját bíró hajózási társaság irodái Budapest, VIII. Baross-tér 9. sz. alatt megnyitottak.

— **Visszaadják az 1000 K-n aluli kényszerkölcsönt.** Az 1000 K-n aluli kényszerkölcsönt, amelyet az állam pénzbélyegzésnél vett igénybe állampolgáraitól, május hóban visszafizeti.

— **Megszűnt a teherforgalom korlátozása.** Az államvasut igazgatósága a széntermelés átmeneti csökkenése miatt kénytelen volt a teherforgalmat korlátozni. A helyzet most javult, amennyiben a Máv. igazgatósága szerdától kezdve az életbeléptetett korlátozásokat megszüntette.

— **Negyvenezer vagon fát kapunk Romániából.** Kolozsvárról jelentik: A Kolozsvár—nagyváradi vonalon több mint negyvenezer vagon fa vár elszállításra. A bukaresti kormány a fa Magyarországra való szállítását megengedte. (A hirt hivatalosan még nem erősítették meg.)

— **Pogány Józsefet agyonlőtték?** Kopenhágából jelentik a Budapesti Tudósítónak: A Svenska Dagbladet helsingforsi jelentése szerint a Péterváért folyt harcokban Pogány József volt magyar népbiztost a fölkelők elfogták és azonnal agyonlőtték.

— **Románia nem tudja fizetni a közhivatalnokokat.** Kolozsvárról jelentik: A román államháztartás egyensúlya állandóan rosszabbodik. Az adóhivatalok már nem tudják kifizetni az állami tisztviselőket. A kolozsvári román adóhivatalnál huszmillió lei értékű utalványt nem tudnak beváltani, sőt nem is tudják, hogy mikor válthatják be. Nem kapják meg fizetésüket a vasutasok, postások, tanárok és tanítók sem.

— **Apák és fiuk.** Egy békésmegyei gazdaember felakasztotta magát... Az öngyilkos végzetes tettét azért követte el, mer a hatóság két szobáját karhatalommal elrekviráltatta és az eljárás nagyon égette az öreg magyar lelkét. — Másnap, a hatóságnál megjelent egy fiatal legény és kérdést intézett a főbíróhoz:

— Nem-e lehetne tőlük is néhány szobát elrekvirálni?

— Miért? — kérdezte a főszolgabíró a kipirult arcú legénytől? aki előbb ötlöhatolt, csürte-csavarta a dolgot, de végtére kipakkolt vele: Hátha az apám is kötélre szánja magát!

## Egyház. Iskola.

\* **Lelkészi beiktatás.** F. hó 20-án d. u. 3 órakor iktatja be Futó Zoltán esperes Halász Szabó Imre ref. lelkészt ünnepi istentisztelet kíséretében. A d. u. 6 órakor kezdődő vallásos estély programja a következő: 1. Közének, 90. zsoltár. 2. Megnyitó beszédet mond Futó Zoltán esperes. 3. Harmoniumon játszik Borgulya Endre jeles orgonistánk. 4. Alkalmi beszédet mond Márton Árpád hódmezővásárhelyi (volt bukaresti) lelkész. 5. Trió: Havranek, dr. Salacz és Léviusz tanár együttese. 6. Az amerikai hitéletéről előad Nagy Ferenc amerikai ref. lelkész. 7. Énekszámot ad elő Bognár Rezső hódmezővásárhelyi ref. kántor. 8. Alkalmi költeményét felolvassa Illyés István presbiter. 9. A szarvasi férfi dalkar énekszáma. 10. Záróimát mond egy vendég lelkész. Az ünnepély a főgimnázium tornacsarnokában lesz belépő-díj nélkül, offertoriummal. Este fél 9 órakor társas vacsora az Árpádban.

\* **Iskolai szünet.** Az ev. egyház iskoláiban a husvét szünet márc. 21-én veszi kezdetét s tart márc. 28-ig.

\* **Böjti istentisztelet.** A tegnapi nappal véget értek az ó-templomi böjti istentiszteletek. Igen üdvös és dicséretes dolog volt ezen istentiszteletek tartása. Remélhető, hogy ezen ősi evangélikus szokás a jövőben állandó lesz Szarvason.

\* **Fegyelmi ügyek.** A békési evangélikus egyházmegye törvényszéke Kovács Andor esperes elnöklése alatt tegnapelőtt este tartotta meg a végtárgyalást Nikelszky Zoltán szarvasi tanítónőképzői igazgató és Plenczner Lajos szarvasi főgimnáziumi tanár fegyelmi ügyében. Az egyházmegyei bíróság Nikelszky Zoltánt az ellene emelt vádak alól felmentette, míg Plenczner Lajost megfeggyezésre ítélte. A tárgyalás este 9 órától hajnali 3 óráig tartott.

**Kezében van a hódítás fegyvere: a szépség,**

**Ha vesz egy doboz valódi DIANA-PUDERT**

Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T.  
Budapest, V., Nádor-utca 30.

## Előadások. Mulatságok.

\*\* **Gazdaiifjak táncmulatsága.** A szarvasi gazdaiifjak önképzőköre felerészben a hadifoglyok, felerészben a könyvtáralap javára táncmulatságot rendez husvét elő napján 7 órai kezdettel az „Árpád” disztermében.

## Egyesületek.

(A szarvasi hadirokkantak, özvegyek és árvák egyesülete) évi beszámoló közgyűlését 1921. évi március 13-án tartotta meg a szinkör helyiségében. Ugy az egyesület egy évi működéséről, valamint a gyűlés lefolyásáról az alábbiakat közöljük.

Az egyesület vagyona az előző évi közgyűlésig 27671 K 66 fill. volt, a mostani közgyűléskor 35.095 K 40 fill., az egyesület vagyonának gyarapodása 7423 K 74 fill., a mely vagyon takarékpénztári betétekben, és értékpapirban és készpénzben van elhelyezve.

Az egyesület adományokból a múlt évben összesen 8390 K 64 fill. helyi készpénzbeli segélyezésben részesült. Az egyesület ez évi működése alatt tagjait készpénz, természetbeni gabona, orvosi, gyógyárusegély és ingyenes jogvédelemben részesítette. Készpénzsegélyezést nyújtott az egyesület összesen 2200 korona erejéig. Az egyesület révén ruhasegélyezésben részesültek a reászorult tagok 15.000 korona erejéig. Az egyesület révén 28 q huza ingyenes kiosztásával természetbeni ellátás részbeni élvezetében részesültek a reászorult tagok 28000 korona erejéig. 85 esetben szolgáltatott ki ingyenes orvosi és kedvezményes gyógyszerekben való ellátás és minden kért esetben ingyenes vagy kedvezményes jogvédelem.

Ezen, mindenesetre figyelembe vehető és csak helyi támogatásból eredő kedvezményt, az egyesület csak a helybeli erkölcsi testületek és egyesületek humánus támogatása révén: így a r. kath. egyház, a helybeli Move, a kisgazdapárt és az ipartestület, valamint egyesek nagylelkű támogatása útján tudta tagjai részére biztosítani.

Az egyes és jelentősen adakozó humánus érzésű támogatók nevét, mint ezelőtt sem, külön kívánatra, most sem hozza nyilvánosságra az egyesület. Azonban úgy a közgyűlés, mint az. érdekelt segélyezettek,

meleg köszönetüknek adtak kifejezést az egyesületet támogató erkölcsi testületek, egyletek, valamint az egyes nagylelkű és hatékonyan támogató, névtelenül maradni kívánt adakozókkal szemben.

Külön jelentés tárgyát képezte az egyesület részéről lefolytatott téli kosárfonó tanfolyam eredménye, amelyre az egyesület a fizvesszöt kedvezményes árban a községi előjáráságtól szerezte be és a melynek eredményeként az egyesület által befektetett 8450 korona összköltséggel minden jelentkező rokkant elsajátíthatta a kosárfonást és amely tanfolyam bevégezése után az egyesületnek 101 drb. teljesen jó, eladásra szánt kosara áll rendelkezésére. Az ezen kosarak kiárusításából befolyó összeg szintén a törzsvagyonghoz csatolatik.

Végül a régi tisztikar lemondásával megüresedett állásokra megejtettek az új választások, a melynek eredménye: Elnök Laukó János, alelnök Nagy János, Jánovszky Gy.-né, jegyző Sonkoly György, Hicz Gy.-né, ügyvezető Páll Lajos, pénztárnok Weber István, ellenőr Sznyida János, Varga János, Palkó Mihályné, ügyész dr. Salacz Elemér, orvos dr. Tóth Pál. Ezek után a bizottsági tagságra való választások következtek.

A gyűlés mindvégig rendben folyt le és azon óhajjal végződött, hogy az egyesület működését a jövő is sikerrel koronázza.

(A Move Nőcsoport) vezetősége ez uton hívja fel tagjait, hogy Hollandiában júniusban újra rendeznek magyar kézimunka kiállítást. Az idő rövidege miatt most nem küldhettünk csak pár munkát; de júniusig a kézimunkát kedvelő tagok sokat készíthetnek. Felkérjük tehát a szives érdeklődőket, hogy minél nagyobb számmal készítsenek művészi kivitelű, lehetőleg eredeti uton készült munkákat, gyermekruhácskát magyaros mintával, szűrőket, házi szövötteket, hogy ezzel is bizonyítsuk a külföld előtt kulturánk magas fokát és szomorú sorsunk iránt felédrezt érdeklődésüket ezzel is fokozzuk. A munkákat a Move gyűjti össze. Move Nőcsoport vezetősége.

## Közgazdaság.

### Az egyes adók kivetése.

A pénzügyminiszter a földadó és a házadó kivetését már egyik korábbi rendeletével megindította, a hivatalos lap mai számában megjelent rendeletével pedig a többi hozadéki adó kivetését és az adóalanyok összeírását rendeli el.

A most megjelent rendeletben a határidők, eltolásától eltekintve új rendelkezés van az összeírást illetően. Ez az összeírás április havában lesz és olyképpen fog történni, hogy a városi adóhivatalok minden adóalanyok egy-egy összeírási-ívet kézbesítenek, melynek a jövedelemre és a vagyongra vonatkozó részletes rovatait önmaga, a valóságnak megfelelően tartozik kitölteni. A kitöltés helyességét az összeíró városi közegek, pénzügyi tisztviselők közreműködésével házról-házra ellenőrizni fogják s szükség esetén a valóságnak megfelelően helyesbitik. Az összeírás adatait felhasználják az összes kivetés alá eső adók megállapításánál, első sorban a jövedelem- és vagyonadónál.

Ugyancsak április havában követelik be a IV. osztályu kereseti adóra, a tőkeamatadóra, a bányaadóra és a hadmentességi díjra vonatkozó vallomásokat is, melyeket április hó végéig kell benyújtani a városi adóhivataloknál.

A mezőgazdasági munkabérek hatósági megállapításáról rendelkezik az 1920. sz. kormányrendelet, amely szerint a mezőgazdasági munkások munkabére, továbbá a cséplőrészt, a felek szabad egyezkedésének tárgyai. A mezőgazdasági munka pontos elvégzésének biztosítása érdekében azonban a törvényhatóság első tisztviselője meállapíthatja a mezőgazdasági munkálatok után fizetendő munkabérek, amelyeknél többet a munkás nem követelhet, a munkáltató pedig nem fizethet.

## Regényesarnok.

### A granadai rózsza.

Írta: Jean Rameau

(9)

De Lázár még ezt se látta meg. A közös ima után a fráterek és a noviciusok fölmentek a közös hálóterembe, hogy éjfélig a kukoricalevélből készült fekhelyen pihenjenek.

Milyen jó ez a kemény fekhely, ha a test el van törődve a fáradságtól és a lélek uemgámorosodott a szemlélődéstől. Lázár azonban, aki hét esztendeig olyan jól aludt, ezen az éjszakán nem élvezhette az álmot. Szemei belebámultak a sötétbe s mialatt a többi barát fejére huzott kámzsával és cipősen pihent mellette és körülte, ő visszatért gondolataiban ifjúságához és földidézte magában a szegény halálra ítélt Márton történetét.

Folyt. köv.

**Eladó** egy 8-as Ramsomes lokomobil 9 éves B. jegy. Magyar Gazdasági cséplővel teljes felszereléssel. Kuhajda Mártonnál Kondoroson.

## Veszek

hizott sertéseket a legmagasabb napi árban. Ajánlatokat lakásomon, Véber István dohánytőzsdében és Nagy Sándor könyv- és papirkereskedésében kérem.

### Tóth János

II. kerület 478. sz. 4-4

## Hereszéna és szőlő-

karó eladó II ker. 372. szám alatt.

**Hirdetéseket** a nyomdában és Nagy Sándor papir és könyvkereskedésében lehet feladni.

**RÓMER PÁL**  
asztalos és temetkezési vállalkozó

SZARVAS.  
I. ker. Deák Ferencz-utca 87 sz

*Dr. Flesch-féle*

**Skaboform - kenőcs**

*üjből kapható!*

Leghamarabb megszünteti:

**Viszketegséget**

**sömört, ótvart, rühességet.**

Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható.

15, 25 és 40 K-ás dobozokban.

Bedörzsölés utánra való

Skaboform-puder 9 korona.

Kén- és kátrányszappan 22 K.

Kapható minden gyógyszer-tárban.

Főraktár Török József r.-t. Budapest, VI. Király-utca 12.

## Dietrich és Gottschlig r.-t.

### Figyelmeztetés.

Félreértések és jóhiszemű tévedések elkerülése céljából ezuton értesitem igen tisztelt üzletfeleimet, hogy miután a háboru kitörése előtt az általam alapított Gottschlig Ágoston Részvénytársaság kötelékéből kiléptem s a háborut végigküzdöttem, az édesatyám által 1865-ben X., Füzér- u. 30 alatt alapított eredeti

### Dietrich és Gottschlig

likőr-, rum- és cognacgyárat, valamint teanagykereskedést fenti helyen a mai kor igényeinek teljesen megfelelően ismét működésbe hoztam.

A Gottschlig Ágoston Részvénytársasággal tehát **semiféle közösségem nincsen** és miután az összes régi bevált receptek birtokában vagyok, biztosíthatom nagybecsült régi vevőközönségemet, hogy ezentul is a régi és legkiválóbb minőségű árut gyártom és hozom forgalomba.

Ugy régi mint új vevőköröm pártfogását kérve

kiváló tisztelettel  
lovag **Gottschlig Ágoston**  
a **Dietrich és Gottschlig r.-t.**  
vezérigazgatója.

**Budapest,**

**X. k., Füzér-utca 30. sz.**